



МОРЯК, ПОЭТ, ПРОЗАИК

Памяти писателя, контр-адмирала Анатолия Штырова

Он однажды признался: «Сейчас, на склоне жизни, я могу с чистой совестью сказать: я был слабым человеком. Но судьба толкала меня на самое трудное. Но я могу заявить, что для своего Отечества я сделал всё, что мог. Притом – бескорыстно. А если кто считает, что он мог бы больше, так пусть сделает это...»

Насчёт своей слабости Анатолий Тихонович, похоже, преувеличивал. Разве решился бы слабый молодой человек двинуться в 1953 году с базы подводных лодок на Камчатке через всю Колыму и половину Якутии, на перекладных и попутках, по кишашей только что освобождёнными по амнистии уголовниками трассе к жене-геологу и недавно родившемуся сыну? Девять суток добирался моряк в лейтенантских погонах до посёлка Хандыга, а спустя годы написал об этом книгу «Путешествие в страну Колыма».

А разве не сильная воля и твёрдый характер командира подводной лодки Штырова спасли экипаж и субмарину, когда советский военный корабль с разведывательными целями оказался в районе маневров американского 7-го флота? Незамеченная американцами наша лодка успела произвести несколько «условных» торпедных атак, что в реальной боевой обстановке нанесло бы сокрушительный удар американскому флоту. Но, обнаружив советскую подлодку, «условный» противник начал безусловно её уничтожить глубинными бомбами. Увидев масляное пятно на поверхности, американцы решили, что лодка погибла. К такому же выводу пришло и советское командование, когда в назначенное время не было получено радиосигнала от субмарины, а разведка перехватила сообщение американцев.

Однако лодка под командованием Анатолия Штырова сумела вырваться из губельного окружения, о чём впоследствии моряк написал повесть «Приказано соблюдать радиомолчание».

Так что были бы все такими слабыми, может и осталась бы сильной страна...

Анатолий Тихонович Штыров родился 6 марта 1929 года в городе Петровске Саратовской области. Рано потянулся к книгам, уже в четвёртом классе стал сочинять стихи. Но тут – война, скитания, безотцовщина. Как беспризорника, его направили в Горьковское военно-морское подготовительное училище. Здесь он, помимо школьных и военных знаний, выучился французскому языку. Во время следующего этапа обучения – в Тихоокеанском высшем военно-морском училище имени Макарова, в совершенстве освоил английский язык.

После учёбы служил на подводных лодках, в том числе 8 лет командиром. Природный ум, способность анализировать обстановку и принимать ответственные решения привели Штырова в морскую разведку Тихоокеанского флота. В 1983 году, за выполнение особо важных разведывательных заданий, по личному ходатайству начальника Генерального Штаба Советской Армии маршала С. Ф. Ахромеева ему было присвоено звание контр-адмирала.

Нелёгкие будни военной службы нашли потом отражение в книгах стихов и прозы Анатолия Штырова. Написанные сочным, народным языком, образным, а порой жёстким, они показали многочисленным читателям, что патриотизм – это не столько возвышенные речи политпропагандистов, сколько суровая работа настоящих мужчин в тяжёлом, боевом походе, взаимовыручка без громких слов и глубокая, скрытая до поры до времени, как субмарина от чужих глаз, любовь к Отечеству.

Этими мыслями и чувствами пронизаны все книги Анатолия Штырова: «Моряна», «Морские бывальщины», «Солёные ветры», «Жизнь в перископ», «Подводные трактористы» и другие. Ряд его произведений включен в много-томное издание «Российская маринистика».

Одним из первых «открыл» писателя Анатолия Штырова массовому читателю журнал «Наш современник».

Помимо многих боевых наград Анатолий Тихонович отмечен и литературными званиями. Он – лауреат международной премии Фонда имени Андрея Первозванного, литературной премии «Золотой кортик», обладатель Почётного знака севастопольского Морского собрания «Бизерский крест».

Умер Анатолий Тихонович Штыров 26 января 2014 года.

*Редакция и Общественный совет
“Нашего современника”*